

Торжество освященія храма въ деревнѣ Песочной, Меленковскаго уѣзда, Владимірской епархіи.

18 Августа сего 1899 года, съ разрѣшенія Высокопреосвященнѣйшаго Сергія, Архіепископа Владимірскаго и Суздальскаго, совершилось въ деревнѣ Песочной, Меленковскаго уѣзда, освященіе новоустроеннаго храма во имя Успенія Божіей Матери. Деревня Песочная съ ея окрестностями населена большимъ количествомъ раскольниковъ, — поповцевъ и безпоповцевъ; устройство здѣсь храма, въ цѣляхъ просвѣтительныхъ, было давнишнею нуждою края. И вотъ Господь, нежелающій смерти грѣшника, увѣнчалъ полнымъ успѣхомъ труды неболь-

шого кружка лицъ, ревнующихъ о спасеніи ближняго: нынѣ храмъ устроенъ, благолѣпно украшенъ и освященъ.

Наканунѣ празднества Всенощное бдѣніе совершено было священникомъ села Шиморскаго о. І. Тихомировымъ. Въ самый же день празднества чинъ освященія храма и Божественная литургія совершены были мѣстнымъ Благодѣинымъ, священникомъ о. В. Григоровымъ, при участіи двухъ священниковъ миссіонеровъ: Нижегородской епархіи, женскаго Иверскаго монастыря, о. Орлова, и Самарской епархіи, о. Турутина, а также двухъ священниковъ села Шиморскаго: о. Тихомирова и о. Кедрина. Молящихся въ храмъ было необыкновенное множество. Богомольцы собрались изъ всѣхъ окрестныхъ селеній. Въ храмъ замѣтно было присутствіе даже главарей раскола. Торжество освященія храма посѣтилъ земскій начальникъ А. А. Подсѣдлевичъ. Было на освященіи много и другихъ лицъ изъ образованнаго общества. Въ концѣ литургіи, когда пропѣтъ былъ концертъ, членомъ Комитета по построенію храма, священникомъ села Шиморскаго о. І. Тихомировымъ произнесено было слѣдующее поученіе.

Нѣкогда Св. царь и пророкъ Давидъ, при видѣ Скиніи Господней, восклицалъ: *Господи, возлюбихъ благолѣпіе дому твоего и мѣсто селенія славы твоея* (Пс. 25, 8). Этимъ восклицаніемъ Св. мужъ свидѣтельствовалъ, насколько ему была дорога Скинія Господня, какъ мѣсто присутствія Божія. По той же причинѣ долженъ быть дорогъ и храмъ христіанскій, ибо и онъ есть мѣсто селенія Божія, въ которомъ обитаетъ Самъ Царь царствующихъ и Господь господствующихъ съ Пречистою плотію Своею и Пречестною кровію Своею.

Но настоящій храмъ, нынѣ торжественно освященный, долженъ быть дорогъ намъ по преимуществу,—не только потому, что онъ есть мѣсто селенія Божія, но и по другимъ побужденіямъ. Припоминая исторію построенія настоящаго храма, легко убѣдиться, что его водрузилъ на мѣстѣ самъ Богъ, а не человѣкъ. По расчетамъ человѣческимъ, за

немного лѣтъ тому назадъ,—трудно было даже предположить, чтобы въ здѣшной мѣстности, съ ея преобладающимъ раскольническимъ населеніемъ, могъ въ скоромъ времени появиться столь прекрасный храмъ, какъ нынѣ освященный. Здѣсь, при замѣчавшейся холодности ко храму Божию даже нѣкоторыхъ православныхъ лицъ, возможно было ожидать противодѣйствія, а не сочувствія дѣлу Божию. Въ дѣйствительности такъ это и было, по крайней мѣрѣ, на первыхъ порахъ. Здѣшнее населеніе съ большою неохотою согласилось отвести небольшой клочекъ земли для своего будущаго храма. Еще труднѣе было организованному Комитету по устроению храма получить отъ здѣшняго населенія другой небольшой участокъ земли, предназначенный для выдѣлки кирпича, особенно трудно было удержать этотъ участокъ за собою; ибо была минута, когда здѣшнее населеніе, подстрекаемое злонамѣренными людьми,—разъ давши этотъ участокъ,—готово было отнять его.

Но Господь не хочетъ смерти грѣшника, Онъ прилагаетъ всѣ мѣры къ обращенію его и на пути этихъ мѣръ устраняетъ всякія препятствія. Еще въ самомъ началѣ устроенія настоящаго храма Господь указалъ ему мощнаго покровителя въ лицѣ высокочтимаго Товарища Оберъ-Прокурора Св. Синода, В. К. Саблера,—который устранилъ всѣ первоначальныя препятствія къ устроению храма въ здѣшной мѣстности и направилъ дѣло храмозданія на успѣшный путь. Не умедлилъ Господь, затѣмъ, послать и щедрыхъ жертвователей на храмъ Божій. Въ числѣ этихъ жертвователей на первомъ мѣстѣ красуется имя Доблестнѣйшаго монарха нашего, Благочестивѣйшаго Государя Императора Николая Александровича, благоволившаго изъ собственныхъ средствъ пожертвовать на храмъ 1500 руб. За Государемъ Императоромъ пришли на помощь св. храму своими жертвами: Св. Синодъ, Его Превосходительство, высокочтимый покровитель храма, Товарищъ Оберъ-Прокурора Св. Синода, В. К. Саблеръ и Меленковское Земство. Затѣмъ, не осталось безчувственнымъ къ устроению храма и здѣшнее на-

селеніе, — и оно стало выдвигать людей, искренно сочувствовавшихъ этому дѣлу и готовыхъ жертвовать на него. Между такими людьми достойно отмѣтить старца Василія Петровича Кутаева, нѣкогда блуждавшаго по дебрямъ раскола, горькимъ опытомъ познавшаго суету его и всѣмъ сердцемъ постигшаго необходимость православнаго храма Божія для спасенія души человѣческой. Этотъ старецъ принесъ на пользу храма Божія не только свои богатыя средства, но и свои старческія силы. Вступивъ въ составъ Комитета по устройенію храма, онъ, въ теченіи трехъ лѣтъ, какъ бы не зналъ усталости, — постоянно былъ на работахъ и не разбиралъ ни ясныхъ, ни ненастныхъ дней. Нельзя не помянуть добромъ, наконецъ, предсѣдателя Комитета, о. В. Орлова, изыскавшаго немало средствъ на нужды храма, а также почтеннаго старца, крестьянина деревни Кипрева, Данутинскаго прихода, Покровскаго уѣзда, Д. П. Киселева, не жалѣвшаго крупныхъ даяній на храмъ. Такъ Господь благоволилъ устроить себѣ жилище въ здѣшней веси.

Теперь, возлюбленные слушатели веси сей, Господь близокъ къ вамъ со всѣми Его благодатными средствами оправданія и спасенія. Онъ стоитъ у дверей сердца вашего и толкаетъ въ нихъ, чтобы призвать васъ на общую съ Нимъ вечерю, *Се стою*, говоритъ онъ, *при дверехъ и толку, аще кто отверзетъ, вечерю съ Нимъ, и той со Мною* (Апок. 3, 10).

Вознесемъ же Господу Богу благодарное моленіе за Его великія благодѣянія къ намъ. Преклонимъ предъ Нимъ наши колѣна и о томъ, чтобы Онъ просвѣтилъ сидящихъ во тьмѣ и сѣни смертной, умягчилъ сердца ихъ, принялъ ихъ подъ особенный покровъ Свой и привелъ ихъ на путь истины. Вознесемъ молитву Господу Богу также за всѣхъ благотворителей Св. храма сего, особенно же за Благочестивѣйшаго Государя нашего Императора Николая Александровича, приславшаго щедрый даръ свой; за Святыишій Синодъ, удѣлившій нескудную лепту на нужды того же храма, за Высокопреосвященнѣйшаго Сергія, Архіепископа Владимірскаго и Суздальскаго, благосло-

вившаго устройство и освященіе храма, за Высокочтимаго попечителя храма, В. К. Саблера не мало понесшаго трудовъ и заботъ во все время построенія храма, за старца затворника іеромонаха о. Варнаву и за честную мать игуменію Иверской обители Павлу; да даруетъ имъ всѣмъ Господь, по своимъ неизреченнымъ щедротамъ, многія лѣта и да воспрославить ихъ Своей Божественной славой.

По окончаніи литургій, отслуженъ былъ Господу Богу благодарственный молебенъ съ провозглашеніемъ многолѣтія Государю Императору, Государынѣ Императрицѣ, всему Царствующему Дому, Святѣйшему Синоду, Высокопреосвященному Сергію, благодѣтелямъ, украсителямъ и строителямъ храма и всѣмъ православнымъ христіанамъ.

Въ заключеніе торжества отъ лица Строительнаго Комитета и присутствовавшихъ на освященіи лицъ отправлена была на имя Его Превосходительства, Товарища Оберъ-Прокурора Св. Синода, В. К. Саблера телеграмма слѣдующаго содержанія: храмъ въ селѣ Песочномъ въ память Свящ. Коронованія освященъ. Комитетъ и населеніе просятъ передать Государю Императору о ихъ вѣрноподданническихъ чувствахъ и благодарятъ Царя-Отца за жертву. На эту телеграмму послѣдовалъ отвѣтъ слѣдующаго содержанія: «Поздравляю. Государь Императоръ Высочайше благоволилъ пожертвовать на сооруженіе храма въ Песочной 1500 рублей. Саблеръ». Такъ закончилось торжество освященія храма въ селѣ Песочномъ, Меленковскаго уѣзда.

Священникъ *И. Тихомировъ.*